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ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Циј ена-
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 

фор., на по године 2 »ор.
За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 

НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 вор., на по год. 3 *ор,

За све оетаде земље годишње 
20 «ран. у влату, на по годиве 
10 »раа. у влату.

Г.1АС ЦРИОГОРЦА
ЛИСТ ЗА ИОЛИТИКУ II КЊИЖЕИНОСТ.

Нретплата шал>е се поштансжем 
упутницом непосредно адмани- 
страцији „Гдаса Црногорца" на 
Цетип.е, акомеје наручније, г. 
Перу 1'амаданолиКу, к. Ц. аген- 
ту у Котор. Дописи се шалу 
урвдништву. Рукописи се но вра- 
Мју-

За огласе илака се: ва свижу 
ријеч илв зз број од пет цвфа- 
ра по 8 новчжка аа првн пут, а 
за сваки дахи аут по 1 жоичжћ.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Господин пуковник Констан- 
тиновић са Госпођом, послије поду- 
жег бављења на Цетињу, отпутова- 
ли су јуче ва иностранство.

ЦЕТИЊЕ, 10 октобра.

ИТАЛИЈА И ФРАНЦУСКА.

Краљ Виктор Емануил и Кра- 
љица Јелена, стигли су 2. о. м. у 
Париз. гдје еу одушевљено дочекани 
били. Ова посјета, а нарочито дух, 
којим су дисале 8дравице италијан- 
ског краља и предсједника францу- 
ске републике, пок48ује, да споразум 
ивмеђу Италије и Француске није 
само сухопарно вванично пријатељ- 
ство, већ да је то споразум важног 
политичког вначаја, Зближење Ита- 
лије н Француске дјело је тек но- 
вијег времена. На мјесто пређашњих 
италијанско француеких интимних од- 
носа, који су отпочели половином 
прошлога вијека изнеђу Наполеона 
III. и Кавура, тадашњег пијемонте- 
шког министра предсједника и тра- 
јала до 1870 год., наступило је не- 
сретио непријатељско трвење, које 
је готово три деценија оба народа 
растављчло, а нн једном од користи 
није било. Године 1881. Французи 
8аузеше Тунис, а тијем отпоче пе- 
риод јавнијех сукоба. Италија је била 
преко мјере увбуђсна; не само шго 
је држала, да се је Француска на 
њенп право неоправдано окомила, но 
се је и бојала, да ће она и Среди- 
земно море на исти начин преобра- 
тити у француско море, те тако 
Италији као поморској држчви смртни 
ударац нанијети. Италијански др- 
жавници, нарочато Крисни, тражали 
су помоћи код Њемачке и нагалн 
су је. Италија се г. 1882 придружи 
дотадашњем савеву и8међу Шемачке 
и Аустрије, и тако постаде иознати 
тројни савез.

Овај корак Игалије ивазвао је 
у Француској још веће огорчење, и 
односи између те двије државе тако 
су се заоштрили, особито послијс 
отказа трговачког уговора, да је 
често долазило и до жалосних из- 
греда између оба сродна народа

Криспијеви нашљедница. наро- 
чито Висконти-Веноста и Нринети, 
видећи од колике је штете 8а Ига- 
лију ненријатељство с Француском, 
радили су из свијех сила, да не 
стане оне натегнутости, која је била 
вјештачки створена између ове двије 
романске посестриме. Почело се нај- 
прије на трговинско-политичком по- 
љу и то с успјехом, па се је вбли- 
жење наставило равним војним ма- 
нифестацијама и узајамним посјетама 
ратног бродовља. Поред тога су 
равни италијански и француски др- 
жавници и дипломате, особито фран- 
Цуски посланик у Риму, Варер, и 
италијанскн посланик у Париву, гроф 
Горниели, настојали, да што боље 
оснаже пријатељске односе И8ме1ју 
Фравцуске н Италије, у чему су 
потпуно и успјели.

Садашња париска посјета ита- 
лијанског краљевског пара, круна је 
овог нолитичког рада и свечано у- 
тврђење италијанско-фрднцуског при- 
јатељства.

Све француске новине са искре- 
ном радошћу поздрављају италијан

ски краљевски пар и италијанско- 
француски савез.

И ако се не испуне све велике 
политичке комбинације, које се оче- 
кују од ове нариске посјете итали- 
јанског краља, то ипак ова посјета, 
а нарочито вдравице ивречене 8а 
свечаног обједа у Јелисејској палати, 
доказују велик напредак идеје ро- 
манске узајамности и свједоче, да су 
италијанска и француска влада твр- 
до одлучиле установити и одржати 
добре и интимне односе, који могу 
изврсно да унаприједе интересе оп ■ 
штег мира, али могу биги и од го- 
лема утицаја у сваком концерту ве- 
лесила.

И руска штампа поздравља овај 
нови искав зближења и пријатељства 
ивмеђу ова два Русији пријатељска 
народа, и тврде, да Русија може 
ићи само на руку све јачему учврш- 
ћењу пријатељскијех односа измефу 
њих.

МАНЏУРСКО ПИТАЊЕ.

По потоњем обећчњу Руеије, 
евакуација Манцурије имала је по- 
чети 25. септембра о. г., али тај дан 
је прошао, а руске су чете остале не 
саио дуж манџурско-руске жељевни- 
це, него и у свим другим важаијим, 
окупираним тачкама. Угпљед тога 
породили су се гласови о крази на 
Далеком Истжу, о оредстојећем рату 
између Русије и Јапана, о некаквим 
изјавама и предлозима руске владе у 
Пекину и Токију и т. д. За страну 
штампу, особиго инглеску, која је и 
до сада вигаз пута пуштавала нај- 
чудноватије гласове о руским плано- 
вима и намјер 1Ма у Манџурији и Ео- 
реји, сада се је отворило широко по- 
ље 81 нове сензацијоне измишљотине. 
Руска штампа једнодушно побија ви- 
јести о ма каквој кризи на Далекж 
Истоку, а односно евакуације Ман- 
џурије „Н. Времја“ пигае овако:

Русија нити се је отказивала, 
нити се је могла отказивати да оста- 
ви Манџурију и то из врло простога 
разлога, што она нити је помишља- 
ла прије, нити пшишља сад, д^Ман- 
џурију придружа својим владавина- 
ма Предаја те покраијне китајекијем 
властима већ је у главном иввршзна, 
те и ако китајска административна 
власт ннје још успостављена на чи- 
тавоме проетору те провинције, изу- 
зев онај дио, који је дат друштву 
Китајске Исгочне жељезнице, на то 
треба гледати као на појаву привре- 
мену, која се није догодила по жељи 
Руеије, већ ушљод особигијех при- 
лика, које су сметнуле Русији, да 
И8врши потпуну евакуацију Мачџу- 
рије тако брзо, како се је прије тога 
надала.

Русија је стекла особита права 
на Манџурију још по уговору од 
1896 г., по којему се је она обвева- 
ла, да брани цјелину и независноет 
Китаја, а ва то је добила право, да 
преко Мааџурије сагради жељезницу 
и да ужива све повлчстице, које су 
с тијем подувећем скопчане.

Та права била су проширена и 
учвршћена ушљед догађаја од 1900 
г., кад руске пограничне покрајине 
бише неоправдано нападнуте и то 
баш из Манџурије. Руска Војска по- 
бједно је тај напад одбила, а да би 
осигурала своје владавине, као и же- 
љевничку пругу, ушла јв војеком у

Манџурију, да у њој ред успостави. 
Разумије се, да су ти непријатељски 
напади, као и бомбардовање Благо- 
вјешченска и другијех тачака на гра- 
ници дали Русији право, да 8аувме 
десни бријег р. Амура. или бар да 
успостави дуж границе неутралну 
8ону, на којој китајска влада нити 
би когла градити тврђаве, ни држа- 
ти војску.

Али Русија, не намјеравајући 
извршити никаквих територијалних 
освајања, ријешила је, да Манџурију 
врати Китају, а ва себе да не вадржи 
ништа као награду ва проливену крв.

Повратак пак једне тако про- 
стране покрајине, с којом је Русија 
многим интересима ве8ана, није мо- 
гао бити бе8 некијех услова, који би 
те интересе гарантирааи. Због тога 
се је китајска влада, према манџур- 
скоме уговору од 27 марта 1901 г., 
прије свега обвезала да ће свијем 
начинима чувати жељезницу и лица 
која на њој служе, а такођер „обвеза- 
ла се је, да ће осигурати безбједност 
свију руских поданика, који у Ман- 
џурији живе и тамо своја подузећа 
имају“.

На жалост, ни тај први услов 
евакуације Манџурије није био од 
стране Китаја како ваља извршен 
Свуда, од куда је руска војска изла- 
зила, појављивале су се чете хунху- 
за, кцје не само да су биле опасне 
по сгановање и путовање кроз Ман- 
џурију, него су озбиљно нријотиле и 
жељезници, а мјзсне китајске власги 
биле су немоћне, да тајем четама на 
пут стану.

Озим тога, кита1ска влада при- 
мила је на себе још мношгво мањих 
обакева, које су све ишае на то, да 
се онемзгући понављање жалознајех 
догађ џа од 1909 г., али она није ни 
то извршила, но је непрестано оге- 
вала преговоре о једном илч другом 
спорном питању.

Све те околности дају довољно 
разлога, да Русија сматра манџурски 
уговор као не обавезан за себе, али 
из досадашњијех рузкчјех поступака 
у Манџурији види се, да је она на- 
мјерна, да и унапријед буде велако- 
душна премл Кчтају и, остајући 
вјерна принциаима своје политикз, 
сама ће помагати китајској влади, да 
се створе такви услови, који би омо- 
гућили прздавање Манџурчје Китају 
у шго сшоријем року.

Такви поступци Русије на Да- 
леком Истоку служе као битно јем- 
ство ва мир, који је потребат, како 
за напредак рускијех пограничнијех 
покрајина тако и ва напредак су- 
сједнијех јој вемаља

А Д Р Е С А 
Народне Скупштине у Биограду.

1. овтобра о. г. отворена је прза 
сједнаца реховног сазива Народне Скуп 
штнне, у којој је изабрано скупгатинско 
часнигатво. За прздсједник1 пзабран је 
пон >во: Аш М. Станојевић, а за потпред- 
сједннке: Љуба Давадовић и Павде Ран- 
ковнћ Најважнија тачка дневног реда 
била је скупштинска адреса, која је имала 
бати одговор на Престону Весједу. Адреса 
је до душе у свнјем приликама била од 
велике важности, ала данас она је много 
важнпја, јер н>си на себа карактер на 
родног израза п испољава тежње његове 
и признање усп )стављања народне дана- 
стије, као спас државни од немнновне 
пропасти.

Адресу је скуиштана прамала по 
нацрту, војн је предложио адреснн одбор; 
једиио је по предлогу .Бубе Жнввовића

у нацрту промијењен онај став, који се 
тиче војске. Тако утврђену адресу пре- 
дала је нарочита скупштинека депутација 
Њ. В. Краљу Пвтру.

Адреса поздравља најприје стунање 
Краља Петра на Пријесто као освит 
новога доба и знамење боље и срећније 
будућности. Изјављује захвалност на пра- 
вилном схватању о положају и задатку 
круне у потпуном увјерењу, да је овим 
зајамчена слога између Пријестола и На- 
рода, па наставља:

Ваше Величанство,
Придружујућп се Вашем владалач- 

ком признању прогалој влади, што је у 
једном критичном тренутку с пожртвова- 
њем прихватила краљевску власт, и осла- 
њајући ое на патрвотизам војске и гра- 
ђанства, сачувала земљу од могућних по- 
треса, Народна Скупштина сматра ва своју 
пријатну дужност нзјавити прошлој владп, 
поред тога, и признање, што је са своје 
стране све учинила, да се на прошлим 
изборима чује потпуно слободан глас на- 
родни.

Како је садашња влада и својим по- 
станком и положајем евојих чланова пзраз 
узајамног повјерења оба законодаваа фхк- 
тора. Народна Скупшина ће, нодржавајући 
је искрено, с највећом првданошћу узети 
у разматрање законске предлоге, к»је јој 
она буде поднпјела.

Данашњим Уетавом постављене су 
довољно шпроке погодбе да се може с 
демократском девазом „за народ с наро- 
дом“, успјешно раднти на извођењу по- 
слова којима троба да је задатак : унапре- 
ђпвањем привреде п развијањем иривредне 
снаге народне јачати његово материјално 
благостање, а напоредо с тим, ширењем 
просвјете подизати културни развитак на- 
роднн и спремати погодбе за национални 
му препорађај. Народна је Скупштина ду- 
бокога увјерења, да се сад треба посветити 
овим задацима, јор нарох тек резултатима 
рада на њима добија снагу, а земља углод, 
који су неопходно потребни, да би Србија 
могла бити поуздана залога Српетву, чији 
пнтереси троба да су нам. као завјет пре- 
дака, увијек на срцу.

У сређеним се финансијама огледа 
и сређеност државна и за то је доиета 
потребно посветитп најозбиљнију пажњу 
рацпоналном лијечењу нашпх норемећених 
финансија и опорављању наше заиуштоне 
привреде. Одзивајући се жељи Вашега Ве- 
личанства, Народна ће Скупштина, руко- 
вођена увјерењом да се правилно схваћени 
народни н државни интереси могу очувати 
од повреда само тако, ако се државне по- 
требе буду одмјеравале према привредној 
снази народној, уложити зајодно с владом 
све своје старање око тога да се буует у 
што скоријем времеиу доведе у равиотежу 
не само најозбиљнијом шгедњом по свима 
струкама државне унраве, него и рефор- 
мама, којима би ее држхвна администра- 
ција, у свези с нравилним ријешењем чи- 
новиичкога нитања, упростнла.

Политички препорођена и финанспј- 
скн опорављена. моћи ће Србија вршити 
у Српству исторнјом намијењену јој улогу, 
ако се буде користпла сређеношћу уну- 
трашњих односа, да се привредно оснажи, 
културно унаприједи и војнички ојача.

Народна Скупштина ће с тога при- 
хватити с највећом готовошћу све мјере, 
којпма се буде тежило, да војска, која је, 
заједно с народом, доказала, да јој је 
Огаџбина дража од свега, буде и спремом 
и опремом у истинп поуздана залога наше 
будућности народне. Срећна, што је из уста 
Ваш ег Величанства чула потврду свога 
увјер ења, да војска српска стоји на ви- 
снни свога позива, Пародна Скунштина 
вјерује, да ћс она, збратимљена око При- 
јестола Вашег Величанствз, као обрана 
Огаџбине и потпора реда и законитостп у 
земљи под вођством унука највећега рат 
ничкога генија српскога. одговорити оче- 
кивањима евога Кра.ља и надама српскога 
народа.

Живећи и сама у овим надама На- 
родна Скупштина ће нриступити с нај 
већом озбиљношћу, како проучавању др- 
жавнога прорачуна, у свези с потребним 
пзмјенама у позптивним ваконима и за 
конскога предлога о среској и окружној 
самоуправи, тако и ревизијп закона: о 
општпнама, о штамни, о чиновпицима грађ. 
реда п о судијама, Законском предлогу о 
трговинском уговору с Турском поклониће 
Народна Скупштина нарочиту пажњу, а



пошто стојимо пред закључпвањем новпх 
трговинских уговора и с другим државама. 
мисли да је потребно. да јој се. још у овом 
сазиву, износе на ријешење и законски 
преддог о аутономној царпнској тарифи, 
која треба у преговорима о њима, да по- 
служи као основа.

Ваше ВелнчанствЈ,
Народна Скупштина примила је с 

највећпм задово.Ћсувом Вашу жељу, да 
Србија буде па Балкану углед законито- 
сти, реда и мирнога напредовања И њено 
је увјерење, да ће само таква Србија бити 
угледна и поштована, и с тога је при- 
мила на врло повољно знање саопштење, 
да су наши односи са свпма државама 
исправни. У таквпм је одис-снма залога за 
унутрашње развпће и добар међуиародни 
положај земље.

Народна је Скупштина срећна, што 
се жеље Вашег Величанства сусрећу на 
овом путу с ваздашњим жељама српскога 
народа: да се, у духу традицњгаалие на- 
родне политике, а засноване на искреном 
повјерењу. његују најчвршће везе с моћ- 
ном н братском Русијом, чијеје само бпће 
поуздано јемство за опстанак и бољу бу- 
дућност малих словенскнх народа; да се 
одржавају најбољи односи са сусједном 
монархијом, с којом нас везују многобројни 
интересн; да се учвршћују односи искре- 
ног пријатељства са сусјсдним и сродним 
балканским народима, које њихови најбит- 
нији државни и нацноналии интереси у- 
пућују да у споразуму потраже иачин, 
како ће заједничком снагом отклањати 
опасности, којима би могли бити изло- 
жени.

Народна је Скуиштина примила иа 
повољно знање саопштење о иради, којом 
је најзад службено прпзната српска на 
родност у Турској Тиме је уклоњена јед- 
на неправда, која је дуго времена ометала 
духовно развиће наших сународника у 
границама сусједне царевине, али су, на 
жалост, остали у пуној сназп узроци, због 
којих је данас тако императивна потреба, 
да се подесним реформама побољша поло- 
жај једновјернога и сроднога станов- 
ништва, чија нас страдања морају тиштити. 
И Народна се Скупшгина нада, да ће Ви- 
сока Порта, уз пријатељеко садјејство 
Русије и Аустро Угарске, а уз припомоћ 
осталих Великих Сила, стварним рефор- 
мама ујамчити безбједност и културни на- 
предак немирима и страдању изложених 
покрајина, према чијој судбина, по вјер- 
ским и крвним везама, не можемо бити 
равнодушни, и за то баш мпслн, да не 
смијемо никако губити из вида дужности, 
пред којо нас могу ставити заплети, иза- 
звати евентуалиим неуспјехом у изаођењу 
ових рефорама.

Ваше Величанство,
На дјелу сложнога, истрајнога и ус- 

пјешнога рада, коме је задатак обезбједити 
Отацбини срећнију будућност, Народна 
Скупштпна стоји једнодушна уз Вас, љу- 
бљенога изабраника српскога народа. и уз 
Ваш Дом, оличење српске завјетне мисли, 
и као из једнога грла, с највећим одуше- 
вљењем кличе: Да жива Њ В Петар I! 
Да живи Његов Узвишени Дом! Да живи 
ерпски народ!

ИНГЛЕСКА И ПРИЛИКЕ НА БАЛКАНУ.

Инглескијем државницама увијек је 
криво, кад се у штаипи јевропског копна 
говори о томе, као да инглеска влада по- 
тичв разна „питања“, да се користи прили- 
кама и баплетима, који ушљед тога наста- 
ну. Ту недавно је један инглески дипло- 
мат нагласио, да је „легенду о лукавом

Албиону давно требало ставити у архивл. 
Инглеска — по ријечима тога дипломатз— 
цнјени мир не мање од другијех држава и 
чинн све што је могуће, да га одржи. Ин 
глеска нсма никаквијех тајнијех циљева и 
намјера. Она ради отв рено и поштенајем 
трудом стара се, да повећа своје богагетво 
и своју снагу. Говорити, даИнглеека вјеш- 
тачки ствара заплете у међународној г.оли- 
тици, да би постигла своје себичне цијељи, 
може само онај, ко ни мало пе позпаје 
Инглеску, или ко жели да је оклевета.“

То су, говори „Н. Времја“ врло лије- 
пе рпјсчи и ми би им врло радо вјеровалп, 
алч на жалост бива, да се сријетамо с так- 
вијем фактима, који нам напомињу, да ипак 
пе треба заборавити „легенду о лукавом 
Албнону."

Један од таквијех факата догодио се 
баш ту педавно.

Свакоме је познато, да је садашњи 
положај Турске врло тежак. Све више за- 
оштравање маћедонског пптања н утицање 
држава, које су у томе заинтересовапе, а 
тако и непргстани сукоби с Вугарском, 
довелн су Порту у доста узрујано распо- 
ложење. Баш у вријемс, кад је стање у 
Цариграду тако мучао, великобритански 
посланик О’ Конор предао је турској влади 
цоту, која више пзгледа као неки ултима 
тум и којон ее тражи, да се одмах ријеши 
нитање о нроширењу Аденског земљишта, 
т. ј. оувеличању инглоских владавина око 
града Адена.

Инглеска жели, да се границе Аден- 
еког земљишта прошире и утврде. Тако би 
она на југу Арабијског полуострва, гдје је 
до сад нмала само једно пристаниште, до- 
била пространо земљиште, које би јој но 
служнло као добра основица, како за ши- 
рење британске влаоти у Арабији, тако и 
за операције у суеједнијем земљама.

Питање о проширешу Аденеког зе 
мљишта и до сад је Инглеека подизала 
Ииа неколико мјесеци, да јс Порга обећа- 
ла ипглеској влади, да ћс то земљиште по 
њеној жсљи огранпчити, али је то обећа- 
ње и остало само обећање.

И сто сад је баш британска влада 
нашла за згодно, да поново изнесе то пи- 
тањо на дневни ред и да добије од Порте 
повољно ријешење. Воликобриганекп по 
еланик, предајући Порти ноту, дао јој је 
разумјети, да Инглеека има у Адену и Со- 
малском прииорју доога знатну убојнусга 
гу, те може лако окупити у Аден 12000 
људн |>д еве три врсте војске. Према томе, 
ако Турска и овај пут стане одуговлачити 
ријешењем поетављеног питања, Инглеека 
ће /а сама рцјешити в проширитн Аденско 
земљиш.е, колико жељела буде.

Инглези су доиста изабрали такав тре- 
нутак, да ће евоју цијељ без сумње Лдко 
цостићи.

По себп се разумије, да би Инглези, 
кад би гх упитали загато то бгш сада чи- 
не, одговорили, да нијесу за то ловили 
прилику, него је то проста случајност. Та 
ваљда не може Инглеска баш за то, што 
је Тусрка заузета маћедонским питањем, 
заборавнти своје интереее и не чинити ко- 
раке, да те интересе очува ? То је потпуно 
разложно! Братанска дипломација не би 
заслужила никакав пријекор пи у том елу- 
чају, кад би потпуно свјесно изабрала баш 
овај тренугак 8а своЈа потраживања од 
Турске, јер се таква потраживања баш и 
чине онда, кад се зна, да ће се најлакше 
постићи.

Па нека Ј-е баш тако!
Али не може се — завршује „НовоЈ’е 

Времја“ — да се из тога не изведе закљу- 
чак, да британска дапломација вреба међу- 
пародне заплете и умиЈ’е да се њпма ко- 
ристи.

ТТитање о повећању Аденскијех зема 
љ, М».о Д. би 36.Г Ј™
га Инглеска изазивала заплетеНо и 
другијех питања, другиЈСХ цпј - ,
толико важне, да вриједп предузети и 
бнте мјере, само да се постшга^

Па ко би знао, да и даиашњл зап 
тп на Далеком Истоку ннјесу из«звани 
жељи тога иетог „лукавог Албиона , и. 
још чнјој, да би се оствариле такве з»д 
које се при обичнијем политачкиЈем у 
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и нас, да вам се јавимо пз ове негдашње 
привремене пријеетонице Ивана ЦрноЈкви- 
Бл, да се бар зна, да смо утекли зкивп иза 
оне јаке љетие жсге, која и пас и све наше 
околне крајеве б;еше тако обезводила, да 
се ве.ћ В.,да дању-ноћу с Ободске РиЈеке и 
на Цетиње ћераше; а с Отоке К.ручке чак 
на Орахе, Штитаре п остала села. Ушљед 
ор.ога било је и болесника више но обпчно, 
нарочито од грознице II ТО како овђе, на 
Ријеци, тако и по околним селима. Ова 
болеет владала је особито у сиромашниЈОЈ 
класи народа. Али благодарећи „ашември- 
једном предеједнику Опшгине г И. Шће 
повићу, који не само што пружаше нов- 
чану помоћ из општинске касе н даваше 
бесплатно љекове, на рачун Општине, бо- 
лесним сиромашним фамилијама, него је о 
скеиу овоме обавијестио н Књ. Облаену 
Управу на Цетињу, нагласивши, да.међу 
болееницима има и таквих, који немају да 
потрсбнс љвковс купе, као отто је заиетл 
тнко и било. Обласиа Управа обавијвстила 
је о овомз Васзко Минисгаретво Унутраш 
ших Д|ела. а оно јо наредило, да се таквнм 
болесницима дајуљекови на државни рачун. 
Нешто то, а нешго усрдан рад нашег ври 
једног д ра Кустудића учиаи, те се је ова 
разграната болест еузбила, то данас фала 
Богу нема ни трећи дио болесника, него су 
ее оиоравили, а надамо се у Бога, да ће 
ее и оетали опоравити, јер у пралог томе 
иде и вријеме, које је знатно захладило.

II у нашој Општина приступљено је к 
уређењу по новом „Закону о Уређењу Ва- 
рошких Општина“. У недјељу, 21 ар. мје- 
сеца извршен јо избор одборника и њи- 
хог.их замјеника за ову Опшгииу, у при- 
суству нарочитог изаеланика Управс Ка- 
тунско-Рпјечке области, каиетана, и секре- 
тара исте управе г. Ј. Бећира. Избзри су 
одржаии у опшгинској згради од 9—12 из 
јутра и од 3 —5. сати по подне, под руко- 
вођењем нредсједника опшгане и бирачког 
одбора г. И. Шћеповића и два изабрата чла- 
на: г. г. Мата Чакића и Крцуна Јанковића. 
Гласање је било на поеебним листама, које 
еу гласачима издавате из опшганске кан- 
целарије, и пошто се приступило прзглету 
иетих листа, нашло се је, да су добилн 
највише гласова: физикус вароши Ријеке Др. 
Кустудић, кап. овдашње фанансије НикоЂ. 
Поповић, Мато Чакић, Крпун Јанковић, 
Јован М. Пејовић трговци и уирав овд. 
п Јштан.-телегр. штације Митар Дрецун, 
који су и изабрати у одбор. — Ног. Чакић 
послије избора дао је нисмену изјаву, да му 
ее није могуће примити за члана одбора, 
те је његово мјесто попуњено са г. Савом 
Чакићем овдашњим трговцем. За замјенике 
су изабрата ова лаца: г. г. Гајо П. Лопи 
чић, Саво Ускоковић и Андро Фатић. Сви 
одборници и њихови замјеници положили 
су, I. о. м., у општинској канцеларији за- 
коном одређену заклетву.

На сами дан избора околна села: 
Ријечки Град, Јованоз Бријег, Мрацељи, 
Липовик, Љесковац и Шинђон предали

изасланику, г. кап. Бећиру, пгсмену изјаву, 
да желе ућиу састан ове варошке општине’ 
осиивајући се на то:. 1) што спадају ’ 
једиу чету; 2) што им Јв ва|едничва шкодл 
цркпа и сви општински радови; 3) Шт0 с» 
у^аљеии од другијех општина и 4) ШтЈ 
сами за себе због малобројности не ц0Гу 
сачињавати засебиу опшгину; Г. Бећар ј'е 
на основу поднешене му изјаве брзојевао 
питао Минастарствз Унутрашњих Дједа аа 
дсзволу и одобрење, што је под некимузд, 
впма и одобреио.

Поред озога, 1Б. 1^р. В. Господар и 
1Б Кр. В Књагиња обрадовали су ЦаС) 26 
пр. м , својгм впсоким доласком међу „ас 
Истога дааа Њ. Кр Бисочанство 1осподар 
б тагоизволио је наредити, да се надоСтаеи 
рад на линпји колскога пута Ријека—Вар, 
к >ји је рад био обуетављен аатраг некоди- 
к > година. Тај рад је по највишој наредби 
иовјерен нскључиво Ријечкој и Црмнич- 
кој нахији, а наређено је и то; да ее дађу 
и образују друштва, која ће св )јеки радити 
и уврадити тај нут без подузнмача. Ради 
тога изаглати су, 27. ир м, мииастар ра 
та, г. Војв Пламенац, г. Марко Ђукановић 
и г. ком. Ђуза 'Вурашкозић, да упознаду 
људе с овом 1'осподарев јм наредбом. У Пе- 
так, 26. пр. м. измјереи јс и нови мост псј 
сами Дворац у Љвсковцу, који ће мост во 
зати ову варош с том новом липијом пута, 
а преко ње с Виром и Баром. — Жтвио 
милостиви Господар, ко;и неуморно радцаа 
срсћу и благостање народа и државе!

Чњижевност, умјетност и просвјета.

Руска кружок у Загрзбу. У круго- 
вима хрватске независне интелигенције 
већ се дуже времена ц^мишља на осни- 
вање „руског кружкх“ т приијеру Чеха 
н Словенац!. који ииаду вите таквпх 
удружења Искрени присташз словенске 
узајамноети пзражавали су жељу, да се 
оснује здружење на ширпкој основи, које 
бн се освртало на све Сдовене ц гајидт 
словенску душевну заједницу. 0 том пи 
тању повела се рнјеч иа потоњем нови- 
нарском састанку у Загребу, те је према 
предлогу извјесгитеља Јосипа Пасарића 
закључено, да се незавнсно од засновадог 
новинарског удружења пристуци к осни- 
ган.у „руског кружка“.

Извјеститељ је евој предлог опшарно 
образложио, из којег образложења доносиио 
овс главне мпсли :

Словенска узајамност, коју протизни- 
ца Сл шенства радо зову утопијом плт је 
показују ка) страшило панславизиа, узима 
у наше доба асоцчјације и кооперације 
све практичније и реалније облчве Осаа- 
вају се удружења и заједнице, којима је 
сврха оживотворење и црактично пр)ва- 
ђање основних начела словенске узајаино- 
сти. Ту се обистињује она Прераз,оваћева 
„Невоља гола најбоља школа“. Словени у 
опће, — а западни и јужни напосе, добро 
увиђају, да појединим словенсхим огран- 
цима у недалекој бухућности нвма спаса 
од пријетеће туђинске, а нарочито гермач- 
с.ке најезде, ако се не ослоне на остало 
Словенство и у заједници са својом браћом 
не потраже штпт и обрану свогд народног 
опстанка.

Што је рекао један велики рускп 
државник: „Росија спаситељна Славјанам 
уже тјем, што она сусчествујет“; мозкемо 
пренијети на цчјело Словенство п рећи: 
„Словенство као цјелина спасава поједине 
огранке већ тиме, што постоји“. И доиста. 
ко дубље проучава повјест Словенства и 
његових борба са вјековним непријатељима. 
мора признати, да би без моћна оедонц! 
на остало Словенство, нарочито без опстанк!

Л II С Т А К.
У 0ЧИ САН -СТЕФАНСЕ0Г МИГА

(С в р ш е т а к).

Но тек су турски опуномоћеници би- 
ли поражени, кад су им прочитани усло- 
ви мира. Као у несвЈ’естици су слушали, 
како Нелпдов чита, да Бугарска постаје 
самосталном књажевином, Црна Гора, Ср- 
бија и Румунија проглашују се независни- 
ма, у Боснп и Херцеговини и свим дру- 
гпм хришћанскпм вилајетима Турске уводи 
се автономпа управа. Русији се надокна- 
ђују ратнн трошкови, уређују се руски 
интереси у морској узини, турске чете на- 
пуштају Рушчук. Видин, Силнстрију и 
Ерзерум и ствара се демаркациона ли- 
нија у споразуму с руским војним запо- 
вједницима. Нелидон вели. како је и сам 
ганут био, кат је читао: „Искључује се 
велика и богата провинција Бугарека из 
Отоманске државе“. Но при тим ријечима 
узвикнуо је Сервер-паша: „То значи униш- 
тење Турске! Шта нам још послије тога 
преостаје?“

Да турски опуномоћенвци неће то 
примити било је разумљиво. Али ее није 
прегпостављало, да ни пријетње неће по 
моћи. Велики књаз пм је узалуд говорио, 
како сваки дан носи Турекој само штете.

Сједнпца, која је трајала један сахат, ра- 
зишла се без успјеха, а велпки књаз дао 
је пашама 24 сата на размишљање.

Кад је и то вријеме прошло, изјави- 
ли су опуномоћеиици, како никако не мо- 
гу пристати да се Бугарска издзоји из 
Отоманске државе „Примамо готово све 
услове“, рече Сервер-пагаа, али успостав- 
љање Бугареке за упола незавнсну књаже 
випу, значи повреду интегритета Огоман- 
ске државе. Моћ султанова на Босф^ру 
неће тада имати никакве сигурне егзистен- 
ције и нама неће ништа друго преоетати, 
већ да се вратимо у Азију“.

А када је великп књаз љутито рекао: 
Ако моје услове не примите, руска ће вој- 
ска непрестано маршнрати сво до Царц- 
града. Дан, који нас Ј’е довео до Адријано- 
поља, отвориће нам и врата ваше прпјеето- 
нице; моћ султанова биће тада нз темеља 
уздрмаиа, а држава у опасности. — На- 
мик-паша га је очајнички прекинуо: Нека 
пропадне. Боље нек падне као жртва на- 
сиља, него да својом руком потпишемо своЈ’е 
понижење.

Паше су поново молиле времена, да 
сачекају упуства пз Цариграда и велики 
књаз узалудје покушавао, да их нријетња- 
ма приволи да одмах пристану. Руси су 
одржали савјет и изасланицима султано- ' 
вим саопштили ове закључке: Главни стан ■ 
руеке војске премјешга се у Андријанопољ, 
велики књаз саопштиће цару Александру 11.

што се збило и искаће од њега нова упут- 
ства; велики кнез упозорава опуномоће.чи- 
ке и на то, да Ј-е врло лако могуће, да ако 
п буду од султана опуномоћени, да приме 
руске услове, да ће Русија ипак ставити 
по све друге захтјеве.

Зором рано. 24. јануара напустио је 
руеки главни стан Казанлик, а 26 јануара 
у вече угаао је у Адријанопољ. Хрпшћан- 
еко становништво са хригаћанским свештен 
ством на челу дочекало га је; само грчки 
митрополит Дионисије није учествовао у 
том поздраву.

И док су паше чекале одговор из 
Цариграда, руски главни логор горио је 
од жеље, дадо краЈ-а изведе славне побједе 
руске, да иде на Цариград ц пред њего- 
вим капијама, да пресјече гордијски чвор 
ријешења источног питања.

Но у Петрограду као да се нијесу 
загријавали том жељом А томе је доста 
доприносило и противруско расположење у 
И глеској. Цар је наредио да се турским 
опуномнћеницима даде три дана рока, да 
сачекају одговор из Цариграда. Али није 
трајало тако дуго; још исгог дана дошао 
је одговор из Цариграда.

30. јануара етупплн су турски опу- 
номоћеници као утучени пред великог кња- 
за. Намик-паша рекао је: Ваше Височан- 
етво! Примили смо заповцјести султанове. 
Ви сте побједиоци, ваша себичност се 
испунпла Турска је уништена.“ — „Она

је спасена!4 узвикнуо је велики књаз. 
Избјегли сте велику опасност, да не до- 
лазим пред капију ваше приЈ’естонице. Да 
сте још оклијевали, ствар би друкчије 
испала.

И сада се у руском главном стану 
вриједно радило на састапу политичког 
акта. 19. (31) јан. у 6 часова у вече пот- 
писани су услови скорашњег мира п прп- 
мирја. Кад је велвки књаз потписао овај 
нсторијски акт, предао је перо Намик-паши. 
Пашпна се рука тресла као у грозницп; 
застао је и једва га је несигурно потписао, 
а крупие оузе капњале су му из очпју- 
Велики га је кнез пријатељски тапкао по 
рамену, али старац иије могао ни једну 
ријеч да пзусти.

Кад је књаз снажним гласом саопштио 
војсци крај рата. из хиљаду грла разлнје- 
гало со: Хура! У црквама је свечано бда- 
годарено Свемогућем, што је овај рат евР’ 
шен. „Али у дубини срца,“ завршује И®- 
ладов, „осјећали смо неку горчину, неко 
разочарање. Свршено дјело, ма како Да Је 
било сјајно, није обухватило обим снова п 
тајних жеља, којима јеучињен такав краЈ-



моћне Русије, препорођзјни шкрет код 
Чеха. Хрвата, Срба. Словенаца, СлоЕака, 
па и Бугара по евој прилици остао као 
пука сањарија, а нарочито чудесна чехи- 
вација Ческе, т. ј. еманципацпја од њем- 
штине, коју је један Француз назвао нај- 
већим чудом 19. вијека. остала би можда 
пролазним историјскпм куриозумом, као 
што је била славна, но безуспјешна епова 
хуситског хероизма. Велика је заслуга 
Чеха, што су први међу западним Слове- 
нима упознали ту истпну и упутили остале 
Словене, како у душевној заједници и у 
што ужем зближењу са Словенством треба 
тражити снагу и јакоту за развој свога 
посебног народног бића

0 томе се за браћом Чесима пове- 
доше наши илирски препородитељи, чији 
је просвјетни рад баш зато и овјенчан 
таквим успјехом, што су остварење својих 
идеала видјели у крвном сродству и у 
слози словенској. ГБеговање словенске уза- 
јамности нема свој извор тек у сентимен- 
талним симпатијама према Сдовенству или 
у политпчкпм фантазијама о његов ј бу- 
дућности, већ је неумољив захтјев збиљ- 
ске нужде. Словенетво има впше крвних 
ненријатељч, који му отворено објављују 
рат на жпвот н смрт, али од свих најо- 
паснији и најсмјелији јест Гермаиство, које 
се у наше вријеме успело на врхунац 
свога развитка, те је како изгледа на 
скоку, да прогута или бар под свој јарам 
скучи поједине Словенске народе, који 
стоје на путу његову продирању на југ п 
исток Јевропе.

У очи те опасности, Словенству се 
намсће животна нужда, да се почне кон- 
цетрирати и тражити точке ослонца п пот- 
поре за ту будућу велику борбу. А на 
томе путу Словени се могу поуздатн само 
у своју крв, у своју сродну браћу, у 
Словенство.

Први је извор слогенске узајамно 
сти, да се Словени међусобно познају, јер 
без познанства не може се говорити о 
узајамнссти; а да се међусобно упознају, 
треба да Словени проучавају језик, повјест, 
живот, културнп н народнн развитак своје 
словенске браће. Најбоље је пак оно про- 
учавање, које се црпи из самог извора, 
т. ј. Словенн треба да читају књиге и 
новине других Словена и да похађају 
једни друге, а не смију им при том бити 
ментори туђинци, како је досад бивало, 
да су н. пр. Словени проучавали пиеце 
сродних словенских народа из њсмачких 
приЈевода и тек онда сазнавалн за име 
којег словенског писцч, кад би изишао у 
њемачком или фравцуском пријеводу. У 
томе послу најважнпја задаћа запада сло- 
венско новпнарство, које треба да доноси 
извјоштаје о животу, покрету и просвјет- 
ном развитку свнх словенских народа, и 
то из самих словонских врела.

Ка'> најзгоднија средства за његова- 
ње словенске узајамности н за мсђусобно 
проучавање живота и просвјете словонских 
народа указуЈ’у се словенска друштва или 
клубови, или пак уредба „руских кружока“ 
с нарочитим задатком проучавања језика 
и руске књижевности. У Русијн постоје 
четири словенска другатва: потроградско, 
московско, одеско и кијевско, а нешто жи- 
вота показуЈ-у само прва два У Софији 
постоји словенско друштво, у Биограду 
словенски клуб, као и у Прагу н Кракову, 
дочим „руских кружока1' има највише у 
Ческој, готово у сваком већем мјесту. а 
међу њима прашки постоји већ 25 годипа; 
одмах иза тога долазе Словепци, који осим 
љубљанскога руског гсружка, имаЈ’у такве 
кружоке у Идрији, Крању, Врбнпку, Цељу 
и Трсту; оспм тога постоји руски кружок 
у Бечу, Биограду и Софији. К >д Пољака 
познат је само словенски клуб у Кракову.

Пошто се је имало начелно одлучнти, 
да ли ће се у Забребу основатн словенски 
клуб или „руски кружок“, извјеститсљ 
нодробно говорц о дјелокругу и задаћама 
једнога и другога, пак долази до закључка, 
Да неке задатке словенског клуба има 
према духу својих правила вршити већ 
основано хрватско књижевничко друштво, 
па да према томе ннјо од потребе осни- 
вати посебни словенски клуб. С тога пре- 
длажо оснивање „руског кружка“, разлаже 
важност руског језика и књнжевностн и 
ианоси главне мисли, којих би се по при- 
мјеру Чеха и Словенаца требало држати 
код стварања правида н код оснпвања 
„кружка".

Идеја о оснивању „руског кружка“ 
о одобравањем је прихваћена и изабран је 
одбор, који ће снремитп правила и про- 
учитп ово питање подробније.

Примили смо на приказ ове књиге:
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Вивантија и Срби, књ. прва; напи- 
сао Ст. Сшанојевиб, у Новом Саду, издање 
Матице Српске, 1903, (ово је бр. 7 и 8 
матичиних књига) Срт. V — 242 га 8*.

Тешкоћа самога предметака као и 
недовољност нсторијеких нзвора, нијесу 
омели писца да се не ода овоме огромноме 
ТРУДУ, те да нам предочи ову врло важну 
страну нашег историјског жавота.

„И ако утицај Византијске Империје, 
говори писац, није једини, који је играо 
улогу у развитку Српског народа и у 
Историјц његовој, ипак је, без сваке сумње, 
Вазантијска Иипврија јаче од свих оста- 
Дих фактора утицала и на политнчку и

на културну историју његову“, те је читав 
живот његов, све до доласка Турака „то- 
лико уткан у византиску историју и про- 
жет впзантиским утицајем, да византиеко 
сриски односи, у првих десет вјекова срп- 
ске историјеке, чине језгро историје Срп- 
скога Народа“.

Ти важни разлози потакли су писца, 
да проучи и изради пјелокупну историју 
српско-впзантпсквх одноеа. која ће изни- 
јети читавијех десет књига, оваквпјех као 
што је ова прва, која је сад угледала 
свијета.

У овој првој књизи износи нам пи- 
сзц стање на Балканскон полуострву до 
доласка Словена п продпрање Словена, 
Бугара и Авара на Балкан у VI. вијоку. 
Књпга вма на крају преглед важнијих 
извора о томе предмету, а написана је по 
свпм правилима научне историјске критике, 
те ће чинити, без сумње, богат принос у 
српску псторнјеку књижевност.

Календар Матице Српске. — До- 
били смо Календар Матичин за пдућу 
годину. Поред доета лијепих слика и 
краћих биљежака уз њих, у њему су 
ови већи чланци: 1) Разговор у земљо- 
радничкој задрузи, кад се задругар Младен 
Видовић вратио са скупштине „Савеза“ у 
Вуковару — од Петра Маркевића; 2) Јек- 
тика и брак. од дра Милана Јовановића- 
Батута; Зј Нашп шегртп од В. М; 4) 
Црвљиво воће, од ГБ Михаиловића; 5) 
Чувај земљу! и 6) Како ее вади мед из 
обичних кошница (плетара), па да пчеле 
остану живе — од дра Мил. Симоновића;
7) Свињар Адам, прича Снма Матавуља;
8) Велика Кикинда од Љ. Љотића. — Сви 
су ти радочи удешени за поуку, али та поука 
није изложена сухопарно, него су сви 
чланци написани лако, а већина их је у 
облику дијалога. Календар овај с ового- 
дишњим колом Књига за народ (св. 103 — 
107) стаЈ-е ван Угарске 2 круне. Уредио 
га је проф. Тих. Оатојић.

|
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НАРОДНА ПРИВРЕДА.

К а ј с и ј а.
Кајепја (армелинка, зерделија) за на- 

ше крајево бала би најблагодарнија воћка, 
јер код нас би сауда напредовала и добро 
родила, само ако пе би страдала од про 
љетних мразова. Кајсија напредује готово 
у сваком земљишту, најволије земљу која 
нити је сувише влажна, нити сувише сува.

И ако је кајсија тако благодарна 
воћка, ипак је опа код нае мало по 
зната. КаЈ-сија и као воћка Ј-е украс у 
врту. Врзо расте н доноси плода; нослије 
4-5 година већ рађа, што код других во 
ћака није случај. Њену кору на стаблу 
неће зец зими да огризе, нити гусјенице 
нападају на њено лишће, те по томе са 
кајсијом као воћком, сељак пма врло мало 
посла Ако јс погодно вријоме, може врло 
много да родп. а род јој ое може на многе 
разне начине употријебати. Може се добро 
продатп, од ње се прави пекмез, кува се 
елатко, поче се ракија. Па добро упако- 
ване у лишћ; од лозе и поређане Ј’една 
поред друге тако, да ее не могу дрмати, 
можемо их далеко шиљатл баш као и ја- 
буке.

Поред свега тога, шго кајсија може 
т-.ко много да кориоти, ипак се она не 
гаји у толикој МЈ-ери како заелужује, а то 
ћо битп с тога, што је кајеиЈ-а као воћка 
кратка вијека Кад најбоље напредује и 
кад мислимо да ћо више годпна живјвти, 
одједном клоне, све лишће јој увене н 
воћка угине — ударила Ј-е капља, а не 
зна се узрока због чега је то. Против те 
болести нема средства. Неки говоре да се 
у таким прпликама ипак можо помоћи. 
Кад примјетимо да лишће на кајсији почне 
венути, треба воћку заклоннти од сунца, на 
стаблу кору уздуж иа неколико МЈ’еста запа 
рати, земљу под воћком дубоко прекопати, 
залити водом у којој има размућена гноја, а 
круну јој треба двапут на дан чпстом водом 
пр ‘кати. Но и овај вачин одбрапе слабо по- 
маже, воћкаугнне. У неколико се ипак мо- 
же нредуприједити нападај од капље, ако 
земљиште испод кајсије непрестано преко- 
пано држимо, ако кајсији, која је сувише 
родна, плод прориједиио, стабло и дебље 
гране на круаи сваке јесенп оклачпмо, све 
пукотине на стаблу воеком запушимо. На 
такве воћке већ ређо наилази капља.

Један баштован доказује, да капља 
прнје утамани оне кајеије, које су на 
шљчви накаламљене, а рајзтко оне које 
су на дивјаци к»јсиј'и накаламљене. Он је 
сам чинио иокушаЈ'е и увјерио се да Ј-е то 
заиста тако. Нвкаламио је 8 кајсија на 
шљиве и 8 на дивјаке кајспје. Од оних 8, 
што су на шљивама бнле накаламљене, 
послије 4 -5 година 6 комада је угинуло, 
а и на оним двјема што су остале, било 
је само неколико здравих грана, дочим 
оних 8 кајсија, што су на дивљакама кај- 
сијама бнле некаламљепе, све су остале у 
животу и сваке годипе лијеп плод доно- 
силе И то је још нсТи баштован примје- 
тио, да ни плод ниЈ’е такав са каЈ’сије, шго 
је на шљиви накаламљена. Са такве кај- 
сије многи плод опане прије, него шго 
сазре.

ГТрема томе кајсија на кајсијп нака- 
ламљена много боље напредује, боље зара- 
ете на пном мјесту, гдје Ј‘е накаламљена 
него кад је на шљиви, јер на шљиви на- 
каламљена теже издржи јачи вјетар, а на 
онсм мјесту гдје Ј‘е накаламљена, лако се 
лом и.

Но није увијек капља узрок да нам 
кајеија приЈ’е времена угине; она угине и 
онда. ако је неправилно накаламљена Од 
<вију врста воћа кајсија најтсже зарасте 
еа својом подлогом, ако је накаламљена под 
кору или спајањем или у процјеп, јер код 
тако накаламљених кајеија брзо се почне 
појављивати емола, која се доцпије све у 
већој мјери јавља, док напошљетку и воћиа 
не угине; с тога је кајсију боље на око 
(на лист) накалемати, јер такве воћке су 
и трајније и боље се развију п боље 
напредују.

За размножавање најбоље ј’о узимати 
сну врсту, која је у том крају одомаћена, 
добро напредује н лијеп плод доноси. Не 
треба се свагда уздати на лијепа имена и 
велике хвале нојединих врста, него треба 
бирати ону врету, која нашу земљу и нашу 
околину најбоље воли. Бадава ћемо ми 
доноеити са стране и најбоље и најљепше 
врсте, ако оне нијесу за наше крајеве; 
онда нам је и труд око сађења и његовања 
узалудан, а трошак у ништа бачен. У 
Никшићу посађено је око Требјесе много 
разниЈех воћака, међу њима и доста кај- 
сија, које напредују ванредно лиЈ’епо, и да 
није прољетос било необично јаке слане, 
родиле би готово боље, него у Банату, 
одакле су и донешене.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цвтиње, 10 октобра.
(Одликовањв). Њ. Кр. Височанство 

Господар благоизволио је одликовати Госп. 
Мила Врбицу, сликара, петим степеном 
Данилова ордена, и златном и сребрном 
медаљом за ревност.

(С наше границв.) Прије једно двиЈ’е 
недјеље дошло је једно одЈ’ељење турске 
војске из Пљеваља у нека села у Прен- 
ћанима при нашој граници, да од тамош- 
њег хришћанског становннштва одузме о- 
ружје н покупи дацију. Становнпштво 
није никако хтјело давати оружје и пз- 
гледало је, да ће због тога доћи и до кр- 
вавог сукоба. Да се то не догоди, не да се 
мир на границн очува , Књаж. Црногор- 
ска влада посредовала је преко свог от- 
правника поедова у Цариграду код Високс 
Порте, и Порта је одмах издала наредбу, 
да војска са границе одступи и да се 
оружЈ-е, којега и онако нема много код 
тамошњег хришћанског становништва, не 
одузима, док се не одузме н осталом тур- 
ском и арбанашком становништву. П1то се 
пак плаћања дације тиче, то је питање, 
које спада у унитрашњу управу Турске, 
због чега Књажевс.ка Влада у то питање 
ни улазила није

(Спровод тнјела пок. М Бакића). —
У прошлу еуботу тијело пок. Митра Ба- 
кића стигло је преко Вира и Плавннце у 
Подгорицу. Ту ј■>. мјесно свештенство извр- 
шило опијело, иза чега је тијело упућено 
на Андријевицу, у Влсојевиће, гдјеЈ-е и са- 
храњено. Спровод у Подгорици биојесјајан. 
Спроводу су осим ожалошћсне удове и оста- 
ле родбине приеуствовали г. г. војв. И. Пла- 
менац, Миниетар Војни и војвода Г Вуко 
вић, Мпнистар Иностраних Дјела као др- 
жавни изасланици. Осим тога приоуствова- 
ло је еве подгоричко чиноваишгво, ђаци 
свију школа са учитељима и мноштво на- 
рода, а војничк! чета чинила је нропнсане 
почасти.

(Личне вијести.) Г. Наја Јовановпћ, 
чувени српски сликар, отпутовао је у срп- 
једу с Цетнња За вријеме свог подужег 
бављења овдје, имао је част да слика ЈБ. 
Кр. В. Господара. Њ Кр. В. Књаза На- 
сљедника и 1Б. Кр. В. Књагињу Милицу. 
Пошто је тај посао у толиво израдио, да 
га може даљо самостално попуњавати, по- 
шао је у Беч, гдје ће ове портрете пот- 
пуно довршпти.

Чујемо, да ће г. Јовановић на про- 
љеће п опет у нашу средину доћи, да 
својом вјештом кичицом украсн хрдм ев. 
Василпја у Никшићу.

(Примјер истинског родољубља).
Наша браћа Срби Бокељи ц Црногорцп 
н у далеком свијету, у Америци, будним 
оком прате све што, се било у Црној Гори, 
било у Српсгву у опште догађа, те ево 
ни установа нагае најновије културне те- 
ковпне Друтшва за поипгомагање заната 
и шрговине у Црној Гори не оста неопа- 
жепа код њих То жпво своЈ-е пнтересо- 
вање за наше стварп ево како овога пута 
најизразитије маиифестираше:

Прнје мјесец и впше дана развнли 
су српски аиерички листови (нарочито 
„Српски Одјек“ у Пуеблу) жзву агитацчју, 
да тамошњи имућннји Срби материјално 
помогну то нагае прнвредно Друштво. 
Плод таквог похвалног писања новина и 
заузимљивостп двојице тамошњих Срба 
огледа се најбоље у писму, коЈ’ејеових да- 
на добио благајник другатвени г. Хајдуко- 
вић од г. Шггира С. Вукосављеви&а, Бокеља, 
тајннка „Српсвог Црногорског Друштва у

Сан-Франциску“, у коме му јавља да су 
он и г. Петар БанашмиИ скупили међу 
тамошњпм Србима Бокељима и Црногор- 
цима сто и петнаЈ’ест долара амер. вр., 
што чини 600 франака и да су ту суму 
новца упутилн Друштву преко г. Петра 
Рамадановића, књ. цр. агента у Котору, коме 
је већ и авиза о пошиљци новца стигла. — 
Међу прилагачима — чија ће имена г. Ву- 
косављевић накнадно јавцтп — два су до- 
бротвора, један преч. г. игуман Саватије 
ДабовиИ а други сам г. Шпиро С. Вуко- 
сављевиД, обојица са потпуним чланским 
улогом од по 150 круна.

Хвала г. г. Дабовићу и Вукосавље- 
вићу на пожртвовању, а пошљедњему и 
на заузимљивости, што је, заједно с нашпм 
земљаком г. Банашевнћем, успио, да тако 
обилату суму прплога скупп и Друштву 
пошље.

Овај п овакав одзив наше браће пре- 
ма нашем младом прпвредном Друштву 
мора искрено обрадоватп сваку поштену 
српску душу, јер ће из овог лијепог и 
сваке хвале достојног примјера видијети, 
како брат на брата и нз даљине мпсли; 
како му у свему што је добро и корисно по- 
маже, откидајући радо од своје тешке алн 
поштене зараде, за којом се по широком 
свијету вере и ломи.

Хвала још једном честитим родољу- 
бима из Сан-Франциска, и, дај Боже, да 
се на њих угледају и друга наша браћа 
и из других мјеста на општу корист за- 
једничког нам културног напретка! По- 
томство ће се са захвалношћу сјећати пр- 
вих утемељача Друштва за потпомагање 
заната и трговине у Црној Гори!

(Цетињска женска основна и рад 
ничка школа.) Наша овдашња женска 
оеновна школа, а тако и радничка, због 
уређивања школскога здања, отпочеле су 
тек ове недјеље редован рад. У прошли 
четвртак било је призивање Св. Духа, 
коме су осам наставница прасуствовали: 
Началница Дјев. Института, г-ца С. П. 
Мертваго, предсједник Општине г. Вуле- 
тић и многи други гости и дјечији роди- 
тељи.

Дјевојака се уписало свега 101, и то : 
у 1-ом разреду — 36, у П-ом — 24, у 
III ћем — 21/ а у 1У-ом — 20.

Кад овом броју школске ДЈ‘еце додад- 
немо број остале наше овдје учеће се мла- 
дежи, види се, да је ове године записано 
у евијема цетињскијем школама преко 600 
ученика и ученица, што је јасан доказ ли- 
јепог напредовања наше просвјете.

(Општиноки одбор вар. Цетиња.)
Сједница нашсг општнноког одбора, која 
се имала држати у прошлу недјељу, била 
је оддожена, јер ннјесу могли бити срз- 
ђени за њу потребити податцн, а зака- 
зана је за сјутра, у 10 сати прије подне.

(Несрећа од грома.) Јуче, 10 ов. м у 
11 сати и 50 минута прије подне ударио 
је гром у димњак кпће г. Стевана Радоњи- 
ћа, у Катунекој улици иа се спустио у 
пећарску радњу Ива Пејовића и пећара 
Јока Стругари на мртво убио. Оеим тога 
тешко су озлијеђени од истог грома г ђа 
Стевана Радоњића, њеиа слушкиња и 
њихов сусјод Ђорђије Ив. Мартиновић.

(Захвалност.) Приликом посјете овда- 
шњег централиог казненог завода покло- 
нили су затвореницима завода, бугареки 
дипломатски агонат на Цетињу г. Ризов, 
круна 1904, и секретар цареко-руског по- 
сланства на Цетињу, г. де Мек са госпо- 
ђом, круна 40.

Управа статра за своју дужност, да 
овијем путсм захвали реченој господи. 

Подгорица, 30 сепгембра 1903 г.
Управа цевтр казненог завода.

Пишу нам из Доње Ржанице: ТреАа 
годишња главна скутитина „ Учтаељеког 
удружења беранске нахије,и држана је у 
манастиру Ђурђгаии Ступовима 7 сентем 
бра о. г. На овој скупштаи^ претрссана су 
многа питања и учагсљски радови горе 
поменутог удруж ља, п за тијем изабрана 
је нова Управа за годину 1903 1904. За
предсједника удружења изабран је г. Ми 
лан Цемовић, учитељ у манастиру 'Бурђе- 
вим Стуновима; за иотпредсједника и дје- 
ловођу Иван А Чуклћ, учит<*љ V Доњој 
Ржапици; за благајникг г. Зарија Јоксимо- 
впћ, учитељ Заоетрачви. У једном од иду- 
ћијех бројева донијећемо подробни извје- 
штај о раду ове скупштине. и. А. Ч.

Телеграми бечког „Нвр. Еира".
БЕЧ, 6 окгобра. — Краљ бел- 

гијски Леоиолд, отпутовао је у Париз.
ПАРИЗ, 6 октобра. — Изјутра 

био је преглед војске у присуству 
италијанског краљевског парз, Лу- 
бе-а и његове госпође. Взличанства 
свуд су одушевљено поздрављана. 
За вријеме доручка у Елизеју изми- 
јењеие су између Краља Виктора 
Емануила и предсједника Лубе-а 
најсрдачније вдравице. Послије подне 
на З1/, сата италијански краљевски 
пар отпутовао је. Краљица пружила



је руку госпођи Лубеовој, а Краљ 
и Лубе вагрлите се. Многобројни 
иарод клицао је: Живио Краљ! Жи- 
вјела Кра’.ица!

КОПЕНХАГЕН, 6 октобра. — 
Грчки краљевекн пар отпутовао је у 
Петроград тептко болееној мајци грчке 
Краљице, Великој Књагињи Алек- 
сандри.

ЦАРИГРАД. 6 октобра. — Ми- 
нистар"ко вијеће одлучило је издати 
50.000 тургких лара 8а подизање 
порушених села. цркава и школа у 
четири јевропска внлајета.

ПАРИЗ, 7 октобра. — Краљ 
Виктор Емануил управио је из Мо- 
дене деиешу Лубе-у, у којој му по- 
ново 8ахваљује на срдачном дочеку 
у Француској. Лубе захвалио је 
Краљу ва поновном по8драву.

ПИЗА, 7 октобра. — Краљев 
ски пар стигао је овамо, дочекан од 
народа всликим овацијама.

ВИОГРАД. 8 октобра. — Скуп- 
штина примила је предлог вакона о 
трговачхом уговору са Тургком.

РИМ, 8 октобра. — Новине ја- 
вљају, да ће руски цар доћи ва 
прољеће у Рим, мало испред посјете 
Лубе-ове.

РИМ, 9 октобра. — У мини- 
старском вијећу изјавиоје Занардели, 
да је упутио Краљу своју сставку 
вбог слабог здравља. И други ми- 
нистри једнодушно закључише дати 
оставку.

СОФИЈА. 8 октобра — Коми- 
тетски кругови поричу, да је убијен 
Сарафов.

РИМ, 10 октобра — Листови 
јављају, да ће Ђолити саставити ново 
министарство.

ЦАРИГРАД 10 окт. — Овамо 
су стигли четири белгијска офацара, 
који су изабрани за уре^ење жан 
дармерије у три јевроиска вилајета. 
Министарско вијеће одлучало је, да 
редифе поврати кућама. Чује се, да 
је гунернер у Азији, у вилајету Је- 
менском, убијен од Араба

ЦАРИГРАД, 10 окг. — Аустро- 
угарски посланик Калич и руски 
посланик Зиновјев, предали су Порти 
ноту, која је састављена на основу 
закључака у .

РИМ, 11 окт. — Ђолити, коме 
је краљ повјерио, да састави ново 
министарство, тражао је три дана 
рока да се промисли, хоће ла се тога 
примити.

КЕЛН, 11 окт. — „Колоњеке 
Новине“ јављају, да ће се на састан- 
ку Ламздорфа и Делкасе-а у Паризу 
прије свега повеста ријеч о балкан- 
ском питању и о споравуму између 
Русије и Аустро Угарске. Тако исто 
биће предмет овог сасганка односи 
Русије у Источној Азији.

БИОГРАД, 11 окт. —Клубови 
самостадних и умјеренвх радикала 
усвојили су одлуку о стапању ове 
двије партије.

0 Б* Ј А В А
Првог новембра ове год. Упра- 

ви Књ. Држ. Монопола дувана по- 
требити су два магазинпјера — јодан 
на Цетињу а други у Нпкшићу. 
Тога ради сви они који би жељели 
увети то подузеће нека се пријаво 
одма Министарству Фпнансија.

Услови ва обдржавање речепих 
магацина јесу сљедећи:

Локал ва депозит дувана, спра- 
ве за мјерење и све мобиљо потро- 
бито за чување дувана даје Управа 
Монопола.

Кауција која се има положати 
јесг круна 5000 у готову новцу, 
или сигурна непокретна валога, си- 
гуран гарант такођер со прнма.

Рок погодбе за једну годпну. 
Вршиоц речене дужности има се 
сем горонаведеног управљати у све- 
му према нарефоњима Управе Мо- 
нопола.

Подузимач примаћо мјесечне 
накнаде по 30 круна. Осим тога 1%

од продатог дувана до 50000 круна 
продаје; а кад се ова сума префе са 
укупном распродајом дувана, ва су- 
вншак магазинијер прима */, %

Нонудиоци вмају бити Књажев- 
ско Црногорски подајници.

Број 1251.
Цетиње 11 октобра 1903

Министарство Финансија.

О Б Ј А В А.
На основу нарпдбе Министар- 

ства Унутрашњих Дјела од 17. ав- 
густа ове године Врсј 1066. позивају 
се свп они, којима су биле даровате 
земље у Загоричу, Забјелу и Зети, 
па које се нијесу населили, а које 
пм други држо, или су нера^епе, 
да се пријаве у канцеларнју ове 
Управе најдаљо до 17. новомбра 
1903 годнне ради коиачног рпјеше- 
ња о држању нстијех.

Ко се не пријави до тог рока, 
губи право иа даровницу, која ћо 
остати на расположоње Књаж. Владо.

Број 368. Из канцеларије Зетвко- 
Брдско обласпо Управе, 29. августа
1903 г. у Подгорици.

О Б Ј А В А.
У сриједу, 15 тек. мјесеца ове 

године — у двије уре носље подне, 
продаваће се путем јавног инканта 
стара војничка одјећа у Војном етану 
на Цетињу.

Од купца ће се тражит готов 
новац — или сигурн > јеметво, да 
ће исилатити уговорену цијену до 
1 децембра ове године. —

Број 2236
Команда Стојеће Војске.

Службепе Објаве.
С Т Е Ч А Ј.

Решењем Књ Обласног Суда на Це- 
тињу од 26 ееитембра о год. број 2178 — 
IV. 1901 276 — отворен је стечај над вмо- 
вином Стева Лазова Шпадијера у Доњем 
Крају, те сс овим позивају сви његови 
дужитељи, да до 1 новембра ове годиве 
поднесу пстоме суду чиста својл дуиссња. 
поткријепљена доказима, који то већ до 
сада нијесу ичннили. Послије означеног 
рока неће се начије цотражививе усво- 
,'нти,

Број 2179.
IV. 1901 276.

Цетиње, 26 септембра 1903 год.
Из канцеларије Обл. Суда.

Р. 80 Бр. 216 2-2
~сГГПГ Ч А Ј.

Решењем Књ. Обласног Суда на Це- 
тиљу од 20 о. м. број 618—IV, 1903 264 
— отворен је стечај над имовином Петра 
и Радосава Крстова Бањовића из Пјеши- 
ваца, усљед чега се позивају свп њихови 
дужитељи, да до 1 новембра о. г. поднесу 
капетанском суду у Пјешивцима чиста своја 
дужења, поткријепљена доказима. Послије 
реченог дана ничије се потражшање неће 
усвојити.

Број 648.
IV. 1903 261.

Цетиње, 26 еептембра 1903 год.
Из канцеларије Обл. Суда.

Р. 75 Бр. 217 2-2
О Г Л А С. "

На основу решења Књ Обласног Су- 
да на Цетињу, од 27 о. м. бр. 2177—Ш. 
1903. 37 — у послу наељеђена за остав- 
штине пок. Димитрија Русића, преминулог 
у Бањрј Луцп, позивају се овим путем 
прави иасљеднаци пок. Димитрија, да се 
до 1 новембра ове године прпјаве овоме 
суду са својим изјавама, поткријепљеннм 
од надлежне духовпе п судсгее влаоти, да 
су они заиста једини и прави насљедницп 
масеног имања пок. Димигрија, а так> и 
на ком степену сродетва долазе с покојним 
Димитријем.

Послије означеног дана свачија ће се 
изјава одбацати, а само онима, који се до 
тада буду пријавили, те се нађу за праве 
насљеднике, заоставштина ће со уручити.

Број 2177.
Ш. 1903. 37.

Цетиње, 26 септембра 1903 год.
Из канцеларије Обл. Суда.

Р. 123 Бр. 218 2-3
О I* 1 Л А С.

Износи се иа јавну продају доље о 
писана ненокретност (кућа) Мића Баро- 
вића из Цетиња, која је процијељена 3720 
круна.

Продаја ће се извршити у канцела- 
рији Књ. Обласног Суда на Цетињу.

За продају се одређују три рока: 
нрви на дан 22 септембра, други 22 окто- 
бра и трећи 22 новембра ове године, у 10 

сати прије подне.
На прва два рока неће се непокрет 

ност продати испод процијењене вриједно 
сти, а на трећем и ниже, али никако испод 
двнје трећине процијењене вриједности.

Сваки је лвцитанат дужан положити 
јемство 10% од процијењене вриједности.

Позпвљу се сви они, који имају на 
непокретности какво реално право, дужни- 
кови повјериоци и они, који имају право 
прече купње, да се пријаве суду прије 
прве продаје.

Речена кућа налази се у овој вароши, 
улица Баја Пивљанина под бр. 104, а огра- 
ничена је: од истогса Обилића Иољаном, 
од југа кућа Сава Капе, од запада улицом 
Баја Пивљанина и од сјсвера кућа Шпира 
Ђеклића.

Кућа је једнокатна, по плану огра 
ђ-на н покривена талијанском тиглом ; дуга 
са зидовима 11.30 мет. а широкч 8 56 м , 
има: портак дуг 1Г30 мет. а широк 2 10 
мет.; једну камару с лица дугу 5 04 мет. 
а шнроку 5 03 мет.. оџаклију озад, дугу 
5 7, а широку 4 38 мет. Камара и оџаклија 
имају по једна двокатна врата фпно изра- 
ђена и по два велика прозора.

Нод кровом има једну велику камару 
непошуфатану а освијетљену са 4 прозора; 
између нортнка, оџаклије и камаре огра- 
ђ ни су дебели зидови.

Доља камара, портик и оџаклија ни- 
јесу посљедњом руком окартана ни пошу- 
фитане.

Именованој кући припада башга огра- 
ђена внсоким и јакнм зидои, дуга 17 30 
мет. а широка 9'9 метара.

Бр. 1775 
IV. 1902-4.

Цетиње.
И« канцеларије Књ. Обл. Суда.

Р 257 Бр. 219 1—1

О Г Л А С.
Јавна продаја ненокретнзсти Радована 

Икова с Творила извршиће се 15 октобра 
тек. год. Виђи оглас у нрилогу к 37 броју 
„Гласа Црногорца“ од 1903 године. 

Ћурилац, 15 септембра 1903 год.
Број 276.

Кап. Тијодор Драговић.
Р. 35 Бр. 220 1—1

О Г Л А С.
Јавна продаја непокретности Шће- 

пана Пајовића из Подгорице извршиће ее 
дана 1 новембра и 1 децембра тек. год

Види оглас у прилогу к 38 броју 
„Гласа Црногорца“ од тек годиие.

Истовремено исправЖа 9%, 6РГВД. 
рок у огласу изнешеном у горњем броју 
„Гл^аеа Црногорца“ за исту ствар истиче 
на 1 октобра тек. годинв, а не 1 септем 
бра као што је речено.

Број 1001.
IV. 1903. 38.

1-Јодгорица, 3 октобра 1903 год.
Из канцеларије Кљ Обл. Суда.

Р.. 76 Бр. 221 1—1

О Г Л А С.
Јавна прозаја непокретности Пера Ми- 

ло^шева Аладина из Очинића иззршиће се 
Да1на 10 марта 1904 го1ине.

Види оглас у прзлогу к 27 броју 
„Гласа Црногорца“.

Број 462.
Бајице, 16 септ. 1903 год.

Капетан цетањски 
Богдо Мартиновић.

1Р. 36 Бр. 222 1—1
О Г Л А С.

Изноеи се на јавну продају доље опи- 
с;а-’е непокретности Марка Иерова и Озри- 
Н:ића, које су процијељене круна 500 —

Продаја ће се извршити у Никшићу, 
У’ канц°ларији овога Суда. — Зл продају 
с'е одређују три рока: први на 4 новембра, 
Аруги на 4 децембра, а трећи на 4. јану- 
и>ра идуће 1904 те годинс у 2 сата послпје 
ђЈодне. —

На прва два рока неће се непокрет 
1ности продат испод процијсњене врпједно- 
<сти, а на трећем и ниже, ала ннкако испод 
’/, процијењене вриједности.

Позивају се сви они, те имају на не- 
покретностима какво реално право, дуж- 
иикови повјериоци и они који пмају право 
прече купњо, да се пријаве Суду прије 
прве продаје.

Опис непокретности:
1. једна кућа сувомеђа сламом покрп 

вена ц више исте у Дрппну % ливаде и 
оранице са гранацчма: од истокч гора Ка- 
ра Паваћа, од запада земљч Милана Мар- 
кова, од сјевера пстога Милана, а од југа 
Драга Маркова.

2. Под Дрпину 1 рало и % оранице са 
границама: од истока комун сеоски, од за-

пада и сјевера пут, од југа земља Мидана 
Маркова.

3. у Бзрице 2 ралз са границама; Од 
истока и сјевера Кара Павића, од запада 
комун, а од југа земља Шора Јелића.

4. код Лисичје главице 1 рало зеиљеса 
границама: ОД истока. запада и југа 8о. 
муница сеоска, а од сјевера земља Радоцц. 
на Ваеиљева

5. у Крушке % орапице са граница«а. 
од истока земља Муја Мнлетмна, од заца 
да Пурана Аличина, од сјевера пут, а Од 
југа Паја Ајданића.

6 у Стрменце један листосјек горе. Гра. 
ничи: од истока гора Павла Новпчина, Од 
запада Кара Павића, ед сјевера Николе 
Јоианова, а од јуса војводе Цероваћа. 

Број 239.
Никшић, 4. октобра 1903.

Кап. Бошко Мијушковић.
Р. 270 Бр. 223 1__1

(1 Г Ј1 А С.
Изноои се на јавну продају доље о- 

пиеане непикретности Пауна Јованова из 
Кисјелице, које с.у процијењене круна 200.

Продаја ће ее извршати код подцц- 
сатога у Билац

За нродају одређују се три рока: цр 
ви 18 октобра, други 18 новсмбра, трећв 
18 децембра. На прва два рока неће се 
непокретност продати испод процијењене 
вриједностн, а на трећем и ниже, али нв- 
како иепод 2/, процијењене вредности.

5 Лицктанти су дужни положити јем 
ство од 10% од процијењене вриједности. 

• Позивају се сви они, који имају ва
, непокретности какво реално право, ду®. 

никови повјериоци и оин који имају цраво 
прече кунње, да се пријаве прцје црве 
продаје.

Опис непокретности: У тако звано 
мјесто Кисјелица, % рала оранвце у 6 
комадића, % косе ливаде, једна кућа еу- 
хозидна сламом покривена, пред истои је- 
дан обор — све у једном комаду; граннчи: од 
југа, нстока и ејевера земљом Радоље Ми- 
љанова, од сјеверо запада зомљом Браће 
Николпћа.

Братоножићи, 18 септ. 1903.
Број 171.

Заст. кап. Перо Б. Ђељевић.
Р. 158 Бр. 224 1-2

Приватне објаве.

0 Г Л А С
Дајомо на зпањо г. г. путници- 

ма, којн долазо, нли иролазо кроз 
Бикшић, да смо нашу гостионичар- 
ску радњу иренијоли у кућу г. Спа- 
соја Вујовића, која со налази у глав- 
иој улици на првом мјосту уласка у 
Никшић (Мопђеп%Тој Тћ флфЈПЈћ’.

„Гостионица Дурмитор“
Квартири су чисти и добро уре- 

фони; послуга брза и тачна; цијена 
сасвнм умјороиа, а храна изврсна 
према захтјову гостију.

Послуга говори: српски, чесви, 
талијански и њомачки.

Молимо сву господу и разно 
путнико да иас са својим посјетама 
удостоје.

Никшић, 5/8 1903.
На служби

Браћа Мемедовићи.
Р. 87 Бр. 75 4-5

О Б Ј А В А. 
Продајем из слободне руке

двије куке „Катунска улица 
92 и 94.“

Обратити се потпасатом:
Марко Јов. Томовић.

р. 18 Бр. 90 ________  3-3

^^ТрОМОБРАнТ за
школе и цркве Кљ. Цр. Јав- 
иом Унравом Грађевина одо- 
брепе, израђујем за 120. кр.

1/икти&. Ивановић.
Р. 17____________ Бр. 91__________ 3-%

О Г Л А С.
Продај :м из слободне руке четири вит-

ла млина и дваје ваљчнице у „Добрз поље • 
Речено имање даје годчшње офнта

круна 2400.
Купац, који бн же.тио купити, нева се 

пријави потписатом.
У Вражегрмцама, 26 септ. 1903 г.

Кчпетан Дчмјан Перовић.
Р. 39 Бр. 101 2-2

Уредиик : проф Живко Драговић Ивдавалац: >вна Штампарија. У К. Ц. Државној Штажпарији.


